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Seniorenbeirat      
 
 

 
Niederschrift 

der konstituierenden öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates 
am 21.10.2021 

Bürgerzentrum, 2/3 Saal, Rathausplatz 1, 61184 Karben 
 
 

Beginn: 16:07 Uhr       Ende: 17:20 Uhr 
 
 
 
Anwesend: 
Mitglieder 
Herr Fritz Amann  
Frau Elisabeth Amon  
Frau Ellen Benölken  
Frau Maria Genserowski  
Herr Werner Giesler  
Herr Norbert Greulich  
Frau Andrea Jädike  
Frau Regina Laube-Ansoul  
Frau Gloria Plate  
Herr Horst Preißer  
Frau Gabriele Ratazzi-Stoll  
Frau Dorothea Schulz  
Frau Renate Szypkowski  
Herr Klaus-Eberhard von Treichel  
Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dieter Bos  
Frau Birgit Kittner-Meier  
Frau Helga Schreck  
Herr Bruno Schwontkowski  
Frau Honora von Hase-Koehler  
Frau Christel Zobeley  
Magistratsvertreter 
Herr Guido Rahn  
Herr Manfred Winter  
Von der Verwaltung 
Frau Claudia Adam  
Frau Susanne Schubert  
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Abwesend: 
Mitglieder 
Frau Martina Hahn  
Stellvertretendes Mitglied 
Frau Vincentia Beck-Wagner  
Frau Michaela Eichwede  
Frau Ekaterini Giannakaki  
Frau Inge Müller  
Frau Brigitte Schäfer  
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Tagesordnung: 
 1   Eröffnung und Begrüßung  

Ehrung und Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder 
 

   
 2   Neuwahlen  
   
 2.1   Vorsitzende/r  
   
 2.2   Stellv. Vorsitzende/r  
   
 2.3   Schriftführer/in  
   
 2.4   Stellv. Schriftführer/in  
   
 3   Terminplanung  
   
 4   Verschiedenes  
   
 
 
 
TOP  1 Eröffnung und Begrüßung  

Ehrung und Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder 
 
Bürgermeister Rahn begrüßt alle Anwesenden. 
 
Bürgermeister Rahn teilt den Anwesenden mit, dass nun Stadtrat Winter, als Dezernent und 
Ansprechpartner für die Seniorenarbeit zuständig ist. 
 
Stadtrat Winter stellt sich selbst noch ausführlich vor. 
 
Danach stellt Bürgermeister Rahn Frau Adam als zuständige Sachbearbeiterin für die  
Seniorenarbeit bei der Stadtverwaltung vor. 
 
Anschließend verabschiedet Herr Bürgermeister Rahn die ehemaligen Mitglieder des  
Seniorenbeirats Ingeborg Beck, Gisela Preißer und Dorothea Schulz und überreicht jeweils 
einen Dankesbrief und einen Strauß Blumen. 
 
Verabschiedet in Abwesenheit werden auch Liane Kötter, Nadine Kreis,  
Dr. Jürgen Milnik und Jetty Sabandar. 
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TOP  2 Neuwahlen 
 
TOP  2.1 Vorsitzende/r 
 
Bürgermeister Rahn bittet um Vorschläge für die Wahl des/der Vorsitzenden. Fritz Amann 
und Horst Preißer werden für die Wahl zum Seniorenbeiratsvorsitzenden vorgeschlagen. 
 
Fritz Amann erklärt sich bereit zu kandidieren und stellt seine Person und seine Pläne und 
Ziele für die Seniorenarbeit vor. 
Auch Horst Preißer, der als bisheriger Vorsitzender des Seniorenbeirats schon bekannt ist, 
erklärt sich bereit zu kandidieren. Er stellt sich ebenfalls vor und hält ein Resümee über die 
bisherige Arbeit des Seniorenbeirats.  
 
Bürgermeister Rahn erläutert, dass es sich um eine Mehrheitswahl handelt und in offener 
Abstimmung gewählt werden kann, sofern dagegen keine Einwände vorgebracht werden. 
 
Aus dem Kreis der Anwesenden wird eine geheime Wahl beantragt. 
 
Frau Schubert organisiert die Stimmzettel für die geheime Wahl. 
 
Bürgermeister Rahn schlägt vor, zwischenzeitlich den TOP 4 – Verschiedenes vorzuziehen. 
Die Anwesenden sind einverstanden. 
 
Frau Schubert hat die geheime Abstimmung vorbereitet. Somit wird TOP 4 – Verschiedenes 
unterbrochen und die Wahl zum Vorsitzenden des Seniorenbeirats wird fortgesetzt. 
 
Frau Schubert und Herr Stadtrat Winter öffnen die Stimmzettel. Es wurden 14 Stimmen ab-
gegeben, davon  gültige Stimmen:  13 
   ungültige Stimmen:  1 
 
Auf Fritz Amann entfallen:  8 Stimmen 
Auf Horst Preißer entfallen:  5 Stimmen 
 
Somit ist Herr Amann zum neuen Vorsitzenden des Seniorenbeirats gewählt. 
 
Herr Amann nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP  2.2 Stellv. Vorsitzende/r 
 
Die Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden wird ebenfalls in geheimer Wahl durchge-
führt. 
 
Bürgermeister Rahn bittet um Vorschläge für die Wahl des/der stellv. Vorsitzenden. Norbert 
Greulich und Horst Preißer werden für die Wahl des stellv. Vorsitzenden vorgeschlagen. Herr 
Greulich stellt sich vor, Herr Preißer hatte sich bereits vorgestellt.  
 
Frau Schubert organisiert die Stimmzettel für die geheime Wahl. 
 
Herr Bürgermeister Rahn schlägt vor, zwischenzeitlich erneut den TOP 4. – Verschiedenes 
vorzuziehen. 
 
Frau Schubert hat die geheime Abstimmung vorbereitet. Somit wird TOP 4 – Verschiedenes 
unterbrochen und die Wahl zum stellv. Vorsitzenden des Seniorenbeirats wird fortgesetzt. 
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Frau Schubert und Stadtrat Winter öffnen die Stimmzettel. Es wurden 14 gültige Stimmen 
abgegeben. 
 
Auf Norbert Greulich entfallen: 9 Stimmen 
Auf Horst Preißer entfallen: 5 Stimmen 
 
Somit ist Herr Greulich zum neuen stellv. Vorsitzenden des Seniorenbeirats gewählt. 
 
Herr Greulich nimmt die Wahl an. 
 
Anschließend übergibt Bürgermeister Rahn die Sitzungsleitung an den Vorsitzenden Amann. 
 
 
TOP  2.3 Schriftführer/in 
 
Frau Claudia Adam wird als städt. Mitarbeiterin zur Schriftführerin vorgeschlagen. 
 
Es wird in offener Abstimmung gewählt. 
 
Abst.-Erg.: einstimmig beschlossen   
Somit ist Frau Adam zur Schriftführerin gewählt. 
 
Frau Adam nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP  2.4 Stellv. Schriftführer/in 
 
Frau Susanne Schubert wird als städt. Mitarbeiterin zur stellv. Schriftführerin vorgeschlagen. 
 
Es wird in offener Abstimmung gewählt. 
 
Abst.-Erg.:  einstimmig beschlossen   
Somit ist Frau Schubert zur stellv. Schriftführerin gewählt. 
 
Frau Schubert nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP  3 Terminplanung 
 
Herr Amann berichtet, dass die Sitzungen des Seniorenbeirats bisher viermal pro Jahr statt-
gefunden haben. Es sei zu überlegen, ob die Sitzungen an den Rhythmus der Stadtverord-
netenversammlung angepasst werden sollten und man sich rechtzeitig vor diesen Terminen 
trifft.  
 
Die erste Sitzung des Seniorenbeirats soll sehr zeitnah stattfinden. Es sollen Arbeitsschwer-
punkte beraten und festgelegt werden, Arbeitsgruppen gebildet werden, Liegengebliebenes 
muss aufgearbeitet werden, es muss planerisch gearbeitet werden, damit die Belange der 
Senioren berücksichtigt werden. Dazu gehört auch die Umsetzung des Altenhilfeplans. 
 
Die nächste Sitzung des Seniorenbeirates wird für Donnerstag, den 25.11.2021 um 16.00 
Uhr festgelegt.  
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TOP  4 Verschiedenes 
 

1. Herr Bürgermeister Rahn berichtet über ein Gespräch mit dem Sparkassen-Vorstand 
bezüglich der Schließung von weiteren Filialen in den Karbener Ortsteilen. Es sei 
damit zu rechnen, dass weitere Filialen auf Geldautomaten umgestellt werden. 

 
2. Frau Schulz teilt mit, dass der Zustand des Aufstellungsplatzes einer Ruhebank in 

Petterweil (am Heitzhöferbach, an den Kleingärten rechts) zu bemängeln sei. Hier sei 
im direkten Umfeld zu viel Kies oder Splitt aufgebracht worden, sodass die Bank mit 
dem Rollator schlecht zugänglich sei. Der Kies sollte ggf. durch Platten ersetzt wer-
den. 

 
3. Frau Zobeley fragt nach der Ursache der erhöhten Corona-Zahlen in Karben. Herr 

Bürgermeister Rahn berichtet, dass sich z.B. durch Kontakt mit einem infizierten Kind 
in einer Kita oder einer infizierten Familie in Karben, sehr schnell mehrere Personen 
infizieren und weiterinfizieren können und dadurch die Zahlen in die Höhe schießen.  

 
4. Herr von Treichel fragt, ob der Standort des „Mittwochmarktes“ weiterhin am Rathaus 

bleibt oder wieder zum Hessenringparkplatz zurückverlegt wird, da die Verlegung ja 
nur aufgrund der Baustelle am Hessenring erfolgte.  

 
5. Herr von Treichel berichtet, dass das Beratungszentrum der Stadt Karben vom 01.11. 

– 19.11.21 geschlossen bleibt. Er habe gehört, dass es danach auch bis zum Jah-
resende weiterhin geschlossen bleiben soll. Er fragt Herrn Bürgermeister Rahn, ob 
dem so sei. Dieser erläutert, dass die Räumlichkeiten derzeit für die Rechnungsprüfer 
zur Verfügung gestellt werden und dass es danach wieder geöffnet werden wird. 

 
6. Herr von Treichel fragt, ob es im FB 5 – Bauamt – personelle Änderungen gegeben 

habe. Herr Bürgermeister Rahn berichtet, dass der Fachbereichsleiter des Bauamtes 
abgeworben worden sei und dass diese Lücke durch eine Mitarbeiterin der Stadt 
Karben zum 01.11.2021 geschlossen werde. Deshalb hängen derzeit einige Baupro-
jekte, z.B. die Tagespflegeeinrichtung in der Rathausstraße. 

 
7. Es wird aus dem Kreis der Anwesenden gefragt, ob die Geflügelzuchtanlage geräumt 

werden soll. Herr Bürgermeister Rahn teilt mit, dass die Anlage derzeit von nur noch 
4 Nutzern genutzt wird, von denen nur 1 Nutzer einen Vertrag abgeschlossen hat. 
Die Anlage sieht sehr unordentlich aus und wird nicht gepflegt. Es ist geplant nur 
noch einem alleinigen Nutzer die Anlage zu überlassen. Geplant ist, dort eine Natur-
schutz-Insel entstehen zu lassen, mit Naturwiesen und soll ggf. an das Bienenprojekt 
übergeben werden. 

 
8. Herr Giesler ist neu im Seniorenbeirat und bittet deshalb darum, dass sich alle Mit-

glieder des Seniorenbeirats vorstellen. Es stellen sich daraufhin alle Vertreter/innen 
und Stellvertreter/innen des Seniorenbeirats vor. 

 
9. Herr Preisser bittet um Mitteilung, wie er mit den ihm vorliegenden Protokollen und 

Unterlagen des bisherigen Seniorenbeirats umgehen soll. Er wurde darüber infor-
miert, dass er diese an die Stadtverwaltung zurückgeben kann. 

 
10. Frau Schubert bittet im Auftrag der Kollegin Frau Koj, dass alle Mandatsträgerfrage-

bogen mit den jeweiligen Kontaktdaten bitte bei Frau Koj eingereicht werden. 
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11. Frau Schubert informiert über den Fragebogen „Senioren- und Generationenräume 
mit hauptamtlicher Sozialarbeit im Wetteraukreis - Befragung der örtlichen Ak-
teur*innen“ und die geplante Fachtagung beim Wetteraukreis. Der Seniorenbeirat 
Karben wird hier entsprechend informiert werden. 

 
12. Der Arbeitskreis Altenhilfe soll wieder aufgenommen werden. Es soll beraten werden, 

wie die Umsetzung des Arbeitskreises sinnvoll weiterlaufen kann. 
 

13. Der Altenhilfeplan und die Satzung des Seniorenbeirates sollen vor der nächsten Sit-
zung an die Teilnehmer des Seniorenbeirates in Papierform versendet werden. 

 
Herr Amann schließt die Sitzung verabschiedet alle Anwesenden. 
 
 
 
Karben, 25.10.2021 
 
 
 
 
gez. Fritz Amann    gez. Claudia Adam 
Vorsitzender    Schriftführerin 
 
 


	Seniorenbeirat
	Niederschrift

